

## “拯救老屋”点亮古村烟火



松阳县四都乡的“陈家铺平民书局”



松阳县叶村乡横坑村的玖层美术馆

在浙江省丽水市松阳县叶村乡横坑村不少村民眼里,来自北京的杨洋有些超凡脱俗。她只身一人在山间居住了五年,并在这“江南秘境”中,发起建设了一座充满艺术气息的玖层美术馆。

“大自然是最好的设计师。”她选择从北京到松阳,正是看中了这里的独特风貌,在此设计建设的现代建筑也必须沿着乡村的风貌肌理自然伸展。玖层美术馆与周边农屋,馆中人与村民,从彼此遥望到自然相融,构成了一幅现代古村落的画卷。

“松阳是华东地区古村落数量最多、保存最完好的地区,县内现有100多座结构完整、风格各异的传统村落,国家级传统村落就有78个。”松阳县相关负责人表示,得益于“拯救老屋”行动,越来越多的文化空间在松阳的传统村落里扎下深根。

“拯救老屋”行动项目是由财政部、国家文物局批准设立,中国文物保护基金会全程管理实施的传统村落保护公益项目,主要资助中国传统村落中低级别、非国有、不可移动文物建筑的保护和利用。2016年1月,松阳县被确定为全国唯一的“拯救老屋”行动项目整县推进试点县。

自此,一批批优秀人才开始进村下乡,加入“拯救老屋”的队伍。为了尽可能保留老屋的原始风貌,修

缮工作严格采用传统工艺,建筑材料上多使用就地取材的泥土、木材、石块等。

古村环境焕新、乡村经济发展模式调整、生产生活方式变革……一系列改变悄然发生。“老屋+工坊”模式,建成红糖工坊、豆腐工坊、契约博物馆等36个小而精、小而美、小而特的全县域生态博物馆和特色工坊;“老屋+民宿”模式,建成过云山居、云端觅境、鸣珂里等一批精品民宿示范项目;“老屋+工作室”模式,实施百名艺术家驻村计划,吸引国际国内不少艺术家常态化驻场创作、交流研讨、交易拍卖。

如今,一个个曾经冷清的“空壳村”变成小有名气的“网红村”,络绎不绝的游客慕名而来,点亮着古村烟火。从村落建筑风貌的修缮,到乡村人文肌理的复苏,再到村民精神生活的充盈,松阳大山深处的诗意栖居,散发出中国传统村落历久弥新,氤氲现代文明的无限魅力。

截至目前,松阳已流转全县所有乡镇(街道)中的600多幢老屋,通过老屋修缮,还带动118个乡村植入了民宿、农家乐、生态农业、文化产业、艺术家工作室等新型业态,其中,共发展民宿456家,年营业收入超1.5亿元。

来源:新华网

## 宁波首条城市更新公交游线开通

免费乘坐,途经20个站

近日,记者从宁波市海曙区住建局获悉,全市首条城市更新公交游线已开通,市民可免费乘坐。

这条游线全长9.1公里,串联起宁波老城区核心区的多个标志性点位,为市民提供了一个沉浸式体验宁波这座千年古城“古韵”和“新颜”的全新方式。

“海曙老城拥有深厚的历史底蕴和丰富的文化遗存,我们希望通过这条城市更新公交游线,让市民沉浸式体验家门口的‘文化盛宴’。该游线串联了海曙区及鄞州区两个风貌样板区,为风貌样板区的协同发展提供了联动纽带。两个风貌样板区串珠成线,能极大提升市民的出行体验。”海曙区住建局相关负责人表示。

据介绍,这条游线途经20个站点,包括药行街、解放南路大梁街口、阳光广场、东门口(天一广场)、庆安会馆等,市民乘坐公交,可直达月湖景区、城隍庙、郁家巷、莲桥第、海曙“青年之家”共富驿站等重要点位。

这条城市更新公交游线有哪些特色呢?

该负责人介绍:“这条游线拥有丰富的历史资源和深厚的人文底蕴,以历史遗产活化、特色商业振兴为主题特色,沿线能感受大量的历史古迹、地道的民俗市井文化和浓厚的商业气息,是一条集休闲观光、文化体验、特色商业于一体的城市慢生活人文走廊。”

值得一提的是,该游线途经的城隍庙,不仅是老宁波人记忆中的宁波府城隍庙,还是中国规模最大的城隍庙之一。经过保护修缮后,城隍庙恢复至了1884年的历史风貌格局,其中还建设有以数字化和高科技为特色并被《中国文化报》发文肯定的海曙非遗馆。

而宁波最精致的国艺文旅街区——莲桥第,为日湖文化溯源地,最大程度保留了江南三合院的形式和风貌,街区内有屠呦呦旧居陈列馆、卢绪章生平事迹馆、孙哲哲邮票艺术馆。此外,该街区还打造了集国医文创、咖啡酒吧、城市民宿、特色餐饮、生活配套五大业态于一体的“新概念国艺+漫时光文旅”的商业文化街区。

不仅如此,该游线沿途更有七塔寺、鼓楼、庆安会馆等文脉站点,也有新世界、天一广场、渔轮厂等新老商圈。其中,鄞州“海丝之源·甬商客厅”综合品质样板区是该游线中的文化宝藏,此样板区还入选了浙江省首批试点共富基本单元综合品质样板区。

该游线的开通,能让市民真正深入到宁波老城的文化核心,触摸古建筑的呼吸和脉搏,在场景变换中,见证城市的发展与变迁。

目前,该条城市更新公交游线设有3辆巴士,首末班车时间为14:00、21:30,单程时间36分钟,发车间隔15分钟-20分钟,市民可免费乘坐。来源:宁波晚报

## 中国玩具展在沪开幕

10月16日,参展企业工作人员(右二)在展台上向客商介绍公司产品。

当日,CTE中国玩具展&潮玩展在上海新国际博览中心开幕,超过2500家国内外玩具厂商将展出包括潮流及收藏玩具、益智玩具、木/竹玩具、桌游卡牌和户外运动用品等十七大类玩具产品,全面展现行业发展新水平。

来源:新华社



## 江苏以旧换新再出利好

七类智能家电纳入补贴范围

10月16日,记者从江苏省商务厅获悉,为进一步推动绿色家电以旧换新,更好满足消费者多元化需求,在2024年绿色节能家电以旧换新专项活动17类补贴商品的基础上,增加干衣机、扫地机器人、洗地机、吸尘器、消毒柜、蒸烤箱(包含电蒸箱、电烤箱、蒸烤一体机)、挂烫机7类智能家电。

自通告发布之日起,7类智能家电按成交价格(商家优惠折扣后)的15%给予直接补贴,每件补贴不超过2000元,总计补贴不超过14000元(不往前追溯)。江苏消费者总共可以享受24类绿色家电以旧换新的政策补贴。

来源:新华日报